

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Sele todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino. id. id. 12 r.
 Cada numero suelto . . . 1 r.

PALMA.—JUEVES 20 DE OCTUBRE DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS EXTRANJEROS.

Después del manifiesto del Czar, los tímidos se han hecho decididos, y los que se habían mostrado hasta entonces mas bien aficionados á la Rusia que á la Turquía, no osan chocar de frente con la opinion. Los insultos á la Turquía y los consejos humillantes han cesado; solo de tarde en tarde aparece alguno como una reminiscencia vaga y confusa. La prensa ha tomado una actitud práctica, y ya no se discurre sobre los principios, sino mas bien sobre las fuerzas de los beligerantes.

Debe existir la guerra? Cuáles serán sus resultados? De parte de quien debe colocarse la Europa, si las hostilidades se rompiere? Estas son las cuestiones que podremos considerar cardinales, en que se ha ocupado la prensa, á las cuales se han añadido otras incidentales que iremos tocando, si para ellas no hemos de romper la unidad de la relacion.

En estos términos reasumia el *Spectator* en su revista semanal del 25 la opinion de la prensa, sobre la nueva situacion: con sus últimos actos ha demostrado la Rusia que las conferencias de Viena han sido un drama para entretener la atencion de Europa; y que los que han tomado en ellas parte habían de ser ilusos ó cómplices.... No hay ya alternativa entre el deshonor y la guerra. Hasta ahora había recibido Inglaterra los insultos de la personalidad de la Turquía; ahora los ha recibido directamente en la persona de sus representantes. Hemos enviado á Bessika para sostener lo que decíamos y decimos todavía, es justo: retiráramos la escuadra, y dejaríamos sin defensa el derecho? Esto sería mas que un deshonor. Equivale á reconocer que de ahora para adelante puede la Rusia mandar con absoluta autoridad á los demas estados—que podría manifestar impunemente sus ambiciosas miras sobre estados independientes, y apoderarse á su placer de territorios en los que no tienen ningun derecho; y si este fuese ahora la Moldavia, porque no Constantinopla, porque no otro cualquiera?... No hay que hacer sino una declaracion: Rusia se dirige á Constantinopla, debe declararse que se ha de cortar su marcha. Si la Rusia quiere la guerra, en ella y en sus aliados recaerán las consecuencias; la Inglaterra no defenderá las potencias extranjeras en su propio daño:—nunca la intimidaron los peligros. Miramos la guerra como una grande calamidad; pero mas nos asusta verla allá en lontananza; nunca vacilamos cuando fué ocasion, y sabemos ademas que sus mas funestas consecuencias no han de alcanzarnos. No tenemos una Polonia; ni una Hungría, ni una Italia, ni un partido de San Petersburgo ansioso por un nuevo regimen y cuyas esperanzas pueden con facilidad fomentarse; no tenemos ambiciosos oficiales que saben que el ejército es mas poderoso que el gobierno en una hermosa capital de un imperio desunido; no tenemos aventureros que abjurarán su patriotismo si no podían cambiar su cometido con algu-

nas. Al contrario, compactos, fuertes en poder material, en paz con todo el mundo menos con los ilegales sacrificadores de la paz, recientes manifestaciones acaban de demostrar, que si es necesario, la Inglaterra conserva aun su viejo espíritu.

Sin embargo de abundar la prensa inglesa en las mismas ideas del *Spectator*, con todo no todos los periódicos manifiestan tan desembarazadamente sus ideas. El *Times* por ejemplo, hará grandísimos alardes de la fuerza; el dirá en un artículo sobre la intencion de la Rusia de espedir patentes á los buques norte-americanos para armarse en corso:—«Si se pronunciaba la palabra solemne, la Rusia no podría llamar suyos sus rios y costas.... Costaríanos hombres y buques; pero no pararíamos, si necesario fuese, hasta que cada buque ruso, de guerra ó mercante, hubiese sido destruido ó hecho presa. No acostumbramos hacer alarde de nuestra fuerza, y no la haríamos sino disputásemos con la Rusia que quiere argumentos de fuerza: á un déspota que ocupa dos provincias de la Turquía, como para manifestar lo que hará con las demás, no hay sino contestar con hacer adelantar estos castillos flotantes que fueron un dia una fiesta nacional, y que deben ser ahora el castigo de un déspota y tal vez la destruccion de un imperio.» Con todo el *Times* que exagera las palabras del *Spectator* considerándose en abierta guerra, no discurre del mismo modo cuando examina los motivos que pueden exigir para auxiliar á la Turquía ó trata de explicar el paso de los Dardanelos.

Por un lado ve que el auxilio que se preste á la Turquía es el auxilio á la dominacion de tres ó cuatro millones de infieles sobre diez millones de cristianos, dominacion (según él) que se ejerce tiránica y barbaramente, lo que da á la cuestion de derecho un aspecto práctico muy diferente del en que le colocan los principios;—por otro abandonando á la Turquía ve desaparecer el imperio otomano, alzarse con sus despojos la Rusia, amenazando con su engrandecimiento las libertades del mundo. La Rusia no es reprehensible por sus pretensiones sobre los cristianos griegos sino por sus *arrière-pensees*, y por su ataque violento á la Turquía. Esta no es digna por si misma de auxilio alguno. Y por ahí y continuando sus primitivos juicios sobre la Turquía, viene á la consecuencia de que «es necesario poner un límite al engrandecimiento de la Rusia, pero debemos, añade estar seguros de que mientras el ascendido imperio Turco esté á los pies de una poderosa monarquia militar, y nuestro único modo de abatir la última, sea mantener la primera, serán de poca duracion las treguas que ahora consigamos á las presentes complicaciones.»

De manera que el periódico que no considera la violacion del derecho como causa suficiente para auxiliar á la Turquía, considera razon poderosísima para resignarse á los males de la guerra la estension de poder: el que por un sentimiento de justicia no se mueve, se mueve por un sentimiento de vanidad

genuino espíritu de Inglaterra,—y lo tememos á pesar de las bellísimas manifestaciones del pueblo ingles en favor de la Turquía,—no hubiera quien no dijese: por lo visto el tiempo no cambia radicalmente el carácter de los pueblos, y por lo visto también las amenazas hechas á la Rusia y al Austria no serán tan de temer ni causarán tanta impresion en ambas cortes, cual se figuran sus autores. En ellas verían que el que en el fondo admite la division del imperio otomano, y solo quiere combatir porque no puede tener la parte mayor ó única, es enemigo poco temible. Ellas verían que en la alianza de la Rusia y el Austria hay una fuerza de cohesion que no tiene la alianza anglo-francesa, porque aquella es la Rusia que por motivos de gratitud y de semejanza de organizacion política arrastra el Austria á combatir por ella, ó á que no cambata contra la misma: esta es la Inglaterra y la Francia que la casualidad junta con igual poder, con igual orgullo, con viejas antipatías que parecen ahora borradas, para defender lo que ni es de la Inglaterra, ni de la Francia, ni de los intereses generales. La primera quiere algo, la segunda no quiere sino que otras no quieran; la primera es afirmativa, la segunda negativa: ¡oh que unidad de plan, que actividad en las operaciones cuando al venir el momento de obrar se despierten las rivalidades y hayan de arreglarse las operaciones militares por notas diplomáticas!

De propósito no hemos hecho mencion sino de las opiniones del órgano de cierta política sobre la nueva situacion. Ya hemos dicho que la prensa sin distincion la juzgaba desde el punto de vista del *Spectator*. La *Presse*, el *Examiner*, el *Post*, el *Globe*.—no digamos del *Daily News*,—todos se colocan del lado de la Turquía. El primero de estos periódicos no vacila en afirmarlo; si las hostilidades se rompen debemos colocarnos resueltamente del lado de la Turquía; el *Post*, que hasta ahora había estado bien poco distante de los partidarios de la paz á toda costa, dice: «después que se invadieron los principados y el emperador esplicó la ocupacion con su manifiesto, ya no hay términos hábiles para negociar á menos que él retire sus palabras; no hay sino proceder con firmeza; la presencia de las dos armadas en Constantinopla, es el único argumento para obligar á la evacuacion de los principados.»

El *Chronicle*:—La Francia y la Inglaterra no favorecian alianza alguna entre los turcos y magiars mientras el Austria permanezca amiga á la causa de la Europa ó al menos neutral; pero es imposible decir lo que sucediera si se trataba de estender unos dominios ya tan heterogéneos. Basta solo indicar que la campaña de 1845 hubiera tenido diferente terminacion, si la Hungría hubiera hallado apoyo en la Turquía, aun cuando la Francia y la Inglaterra se hubiesen mantenido enteramente neutrales.... Si se levantase la guerra, la Francia y la Inglaterra, ni esperarían ni desearían que las demas potencias que tomaron parte en las conferencias les ayudasen en su de-

jactancioso agresor, y no es difícil prever que se terminara el asunto con solo negar las fuerzas, sin apelar á las armas. En otro artículo dice: estamos dispuestos á sostener nuestro honor y nuestros intereses, si se puede por medios pacíficos, sino *quocumbe modo*. Y en el mismo sentido se espresa el *Globe* y el *Daily News* que ahora y antes de ahora se ha ensañado con el estado interior de la Rusia, su atraso, su miseria; que antes de ahora ha sostenido, no ser fuerte sino porque así plugo llamarla, y ahora afirma, no hubiera sido tan insolente, si á su tiempo se hubiese desenvainado la espada. Estos periódicos, si hemos de creer sus aseveraciones, defienden la guerra antes que todo por el derecho, porque este, dice el *Chronicle*, existió antes que la Turquía y el Mahometismo. Ojalá sean sus aseveraciones de otra cosa hijas que de la imaginacion! Ojalá la época no haga fracasar sus aseveraciones! La fuerte conciencia del derecho podría dar á la alianza de Francia é Inglaterra una unidad y fuerza de cohesion que—ya lo hemos dicho mas arriba—no puede tener. Pero aun así, siempre haría algo tarde, pues antes que esta conciencia se ha contemporizado mas de lo que se debiera, se han ensayado medios demasiado humillantes para llegar á un arreglo.

Con ligeras variantes el espíritu de la prensa francesa es el espíritu de la prensa inglesa, con esta diferencia, sin embargo; esta habla francamente, aquella por su situacion no puede manifestarse con calor como no sea en cierto sentido. Nos podemos dispensar de hacer su extracto.

La cuestion de Oriente ha sido la idea fija de los periódicos; el único tema general importante digno por su interés general de figurar en esta Revista. El aumento de descuento del Banco de Inglaterra ha escitado la atencion de algun periódico bajo un punto de vista que pierde su interés al salvar las orillas del Reino Unido, ó bajo este que es de suyo importantísimo. Se habían empezado los pensamientos á agitar en Europa y en Inglaterra en los efectos que habían de producir las nuevas minas de oro, en la circulacion, y alguno había habido que temía una vasta depreciacion de dinero. Sin embargo como medida de precaucion el banco se ve obligado á aumentar el interés del descuento. Es verdad que estuvieron fuera de prevision algunas de las anónimas circunstancias que han contribuido en el aumento de descuento, pero ello es que no se ha verificado lo que se temía por algunos. Siempre es útil, dice el *Post*, hacer notar que no se ha verificado. Esta cuestion será fecunda á nuestro ver en artículos; pero por ahora solo está planteada, y con su planteamiento hemos de concluir la presente revista.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Según una correspondencia particular de Viena del 4 por la noche, circulaba con gran

estar decidido à observar la mas estricta neutralidad en el caso en que la guerra llegase à estallar entre la Rusia y la Turquía, y à continuar empleando, de concierto con las demas potencias, sus buenos oficios para evitar que se rompan las hostilidades y procurar la paz entre las partes beligerantes. Todos los correspondientes alemanes escriben en este sentido y la misma opinion parece estar acreditada en las diferentes cortes alemanas.

— Se lee en el *Diario de Dresde*: «Han llegado à San Petersburgo noticias importantes sobre las ventajas adquiridas por las tropas rusas en la frontera asiática del imperio.—La toma de la frontera Akmas (Akmesh) situada en la ribera Indarta, en el Turkestan, contribuirá à aumentar la influencia de la Rusia en el Austria central.—El khan de Khiva se ha apresurado à acercarse à la Rusia desde que ha sabido la toma de la fortaleza fronteriza de Akmas.—Actualmente están ocupandose de un proyecto gigantesco: se trata de unir por medio de un canal el mar Caspio y el lago Aral.»

— El *Lloyd* da los siguientes pormenores sobre el Divan de Constantinopla: «El Divan de Constantinopla se compone de 121 miembros; el 46 se hallaba completo en la sesion en que se tomó la resolucion de aconsejar al Sultán que enarbolará el estandarte del profeta. La deliberacion no fué muy larga, y la resolucion fué adoptada por una mayoría de 420 votos.—El Divan (ó la cancillería de Estado) comprende funcionarios superiores é inferiores: el primero tiene el título de *ferik*.—El Divan funciona independientemente de los ministerios y del Consejo del imperio. Las cuestiones no toman importancia hasta que el ministerio y el Consejo del imperio aprueban la resolucion tomada por el Divan.»

— Un periódico publica las siguientes noticias biograficas de Omer-Bajá: «Omer-Bajá que manda las tropas turcas en Bulgaria, es un súbdito austriaco nacido en la Croacia, y su nombre de familia es Lattas. Formaba parte del cuerpo de ingenieros de puentes y calzadas, cuando en 1830 à la edad de 29 años, pasó à Turquía à consecuencia de una disputa con sus gefes, y abrazó el islamismo. En 1834 Lattas, que habia tomado ya el nombre de Omer, era gefe de batallon. Las turbulencias de Siria y la insurreccion albanesa le proporcionaron en 1846 la ocasion de distinguirse. Enviado al Murdistán, llegó à someter esta provincia que era casi independiente de la Puerta Otomana. En 1848 fué nombrado gefe del cuerpo de ejército que se envió à las provincias de Moldavia y de Valaquia. En 1851 mandaba la Bosnia, en donde combatió con éxito à los beyes de este país.—Ultimamente fué enviado al Montenegro, donde por primera vez mandaba un ejército regular de 30,000 hombres. En el dia se encuentra en Schumla à la cabeza de un ejército de 400,000 hombres.»

— Escriben de Viena el 5 de octubre à la *Gaceta de Postas de Francfort*: «Está fuera de duda que la entrevista de los tres soberanos del Norte en Varsovia tiene por objeto poner término à las complicaciones surgidas con la Turquía y afirmar de este modo la paz europea. No sería por lo tanto imposible que los tres monarcas se entendiesen sobre los medios de garantir para lo sucesivo la paz europea, sin formar por esto una alianza ofensiva y defensiva que recordase la Santa Alianza. Se confirma la noticia de que en las conferencias de Ollmütz el Emperador Nicolas ha hecho concesiones que denotan el mayor espíritu de conciliacion.»

PRUSIA.

Berlin 6 de octubre.—La corbeta *Dantzick*, que se encuentra en Constantinopla, será reforzada por las fragatas *Geffion* y *Mercure* que se pondrán à disposicion de la embajada de Prusia.—Varias familias moldavas y valacas han llegado à esta capital, en razon de que no han querido permanecer en el teatro de los sucesos.—El príncipe de Prusia y sus hijos han llegado esta noche procedentes de Viena.

INGLATERRA.

Leemos en el *Morning-Post*: «El dia 7 tuvo lugar en la taberna de Lóndres el gran mee-

pendencia de la Turquía contra las agresiones de la Rusia.» Dos mil personas dejaron de entrar por falta de local. Ocupaba la presidencia lord Dudley Stuart.—Después de varios discursos asi del presidente como de algunos de los miembros, se adoptó la siguiente resolucion: «El *meeting* es de parecer que à consecuencia de la política que ha seguido anteriormente y de la pérdida de conducta que ha observado en la actualidad con la Turquía, el Austria debe considerarse por nosotros como enemiga y no como aliada.—Una diputacion se encargará de presentar à S. M. la representacion que deberá contener lo que se ha resuelto.—De esta resolucion se transmitirá copia al embajador turco.—El *Meeting* se separó à media noche.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 10 de octubre.

Dice anoche la *Epoca*.

«Estos dias se indicaba al tan digno como modesto señor general Messina para un cargo importante del Estado, eleccion sin duda alguna acertadísima bajo todos conceptos. Este senador del reino no desea otra cosa que el no abandonar su puesto en la alta cámara, donde hace tres años que, sacrificándolo todo, y habiendo rehusado brillantes posiciones durante los gabinetes Bravo Murillo y Alcoy, es uno de los mas leales sostenedores de la política constitucional.»

Ayer ha llegado à esta corte el señor Alcalá de regreso de las provincias Vascongadas, donde ha pasado la mayor parte del verano. (D. Español.)

Idem 11.

Trátase, segun hemos oido, de hacer forzoso el franqueo de la correspondencia. Esta medida, si llega à realizarse, será en nuestro concepto sumamente ventajosa para el público, simplificando ademas los trabajos en las oficinas de correos.

Parece que existe el proyecto de colocar una estatua de Moratin en la esplanada de asfalto inmediata al Teatro Real. Es muy probable en tal caso que para ejecutar esta obra se abra oposicion entre los artistas, pues cualquier monumento que sirva de adorno en la corte debe procurarse que sobresalga por su mérito y belleza. (Esperanza.)

Queriendo S. M. la Reina que el aniversario de su natalicio se solemnice de la manera mas digna, llevando al humilde hogar del pobre los socorros de su inagotable beneficencia, se dignó poner à disposicion del señor gobernador de la provincia la cantidad de 60,000 reales, los cuales han servido para aliviar la suerte de los desgraciados, que aman à su Reina como à una madre cariñosa.

Ayer por la mañana se distribuyó tambien en palacio pan à los pobres, y se repartieron cigarros entre las tropas que estaban de guardia. (Heraldo.)

Se dice que el conde de Vistahermosa es el candidato que apoya el gobierno para el cargo de diputado à cortes por Madrid, en el distrito vacante por fallecimiento del vizconde de la Armería. No lo aseguramos.

La caja general de depósitos en la primera semana de octubre ha recibido 5.299,393 reales 2½ mrs. en metálico, en cuentas corrientes 8.930,81½ rs. 31 mrs., en papel 4.573,380 reales y en efectos à cobrar 674,843. Se han devuelto durante la misma semana 10.258,248 reales 27 mrs. en metálico y 3.124,978 rs. 47 maravedises por todos conceptos, y son las existencias de la caja el 8 de octubre en metálico 67.433,021 rs. 30 mrs., en cuentas corrientes 5.447,330 rs. 29 mrs., y en papel 144,097,260 rs. 43 mrs.

El estado interesante en que S. M. se en-

samanos en el real palacio. Sin embargo, las tropas de la guarnicion vistieron de gala y tuvieron formacion en el paseo del Prado, siendo revistadas por el Exmo. Sr. Capitan general del distrito. La artillería de plaza hizo, como de costumbre, las salvas de ordenanza. Por la tarde à las seis, S. M. salió à paseo con su augusto esposo, y la tierna princesa en coche cerrado y tirado por ocho hermosos caballos enjaezados con todo lujo. Formaba la escolta un piquete de guardias de la reina, y seguian varios carruages de gran gala conduciendo à las personas de la real servidumbre.

La noche del 9, S. M. recibió privadamente en su habitacion las felicitaciones de algunas personas notables.

La inauguracion de la *opera comique* en Madrid, que tuvo lugar anoche, ha sido deplorable. El público salió en extremo descontento.

En cambio los aficionados à toros se hacen lenguas del matador *Desperdicios* que ayer trabajó por primera vez en la plaza de Madrid. Y à propósito de este diestro diremos que es una solemne paparrucha lo que dice un periódico de Sevilla, de que habia sido tanto el entusiasmo con que se le recibió à *Desperdicios* en Madrid, que la noche de su llegada fué necesario un piquete de tropa para permitirle el paso por la Carrera de San Gerónimo.

Idem 12.

El director general de Infantería Sr. Córdoba, ha suprimido el periódico que publicaba su dependencia bajo el título *Memorial de Infantería*. Dicese que causaba funesto efecto en la disciplina la anatomia que hacia dicho periódico de todos los actos de la direccion. Para que no se eche de menos el periódico, el Sr. Córdoba ha girado una circular en que se advierte que la publicacion de todo asunto que tenga relacion con todos los intereses individuales ó generales del arma de infantería, la encontrarán los interesados en el Boletín oficial del ejército, en las circulares de esta direccion, en la publicacion de los escalafones y en la diaria y continua satisfaccion que, à todo el que la solicite, estan dispuestos à dar todos los empleados de esta dependencia del gobierno.»

El colegio de abogados de esta corte, en junta celebrada anoche, ha acordado nombrar una comision compuesta de los señores don Pedro Gomez de la Serna, D. José Maria Monreal, D. Luis Diaz Perez, D. Juan Manuel Gonzalez Acebedo y don Manuel Silvela, para que formulen un trabajo meditado acerca de la instruccion para el procedimiento civil, planteada por el marques de Girona, indicando à S. E. los graves perjuicios que de su ejecucion pueden seguirse para la recta administracion de justicia.

La noticia que dió la *Correspondencia autógrafo* de que la cuestion de límites con Francia era ante todo militar y política, se confirma y esplaya hoy con nuevos antecedentes presentados por la *España*. La *Correspondencia* dijo que se disputaba sobre cual nacion habia de ocupar ciertas posiciones, y la *España* añade que esta pretension fué formulada claramente en las conferencias que la anterior comision de límites presentó el año último en Bayona. Los comisarios franceses, pretestando que la demarcacion hecha por los generales Capo y Ornano era incompleta proponian que se hiciesen nuevos señalamientos de límites, estando pronto su gobierno à indemnizar à España, bien fuese en metálico ó por medio de conmutacion de terrenos en la frontera de Cataluña, el valor del territorio que debia pasar à ser propiedad de Francia. Segun la linea trazada por los comisarios franceses, en esta cesion entraba la mayor de las alturas que constituye una verdadera defensa militar de nuestra frontera pirenaica.

Por el ministerio de la Guerra se han es-

davia por la *Gaceta*, la primera para que active y ponga término à los trabajos de reforma de nuestras ordenanzas militares, y la segunda disponiendo que una comision compuesta de los generales Córdoba, Zarco del Valle, Campuzano y O'Donnell, se encargue de examinar y dar su opinion definitiva sobre el proyecto de las tres armas, presentado al gobierno por el Capitan general, marqués del Duero, à quien se nombra presidente de dicha comision. Estos trabajos segun la última Real orden, deben quedar terminados para fin del actual.

Sabido ya que la augusta familia del último rey de los franceses no llegará à España hasta últimos del actual, SS. AA. RR. los duques de Montpensier no pasaran à Cádiz hasta el 21 de octubre, haciendo su tránsito por el Puerto de Santa Maria. El señor conde Montesquieu que llegó por la via de Lisboa para tranquilizar sobre la causa de la detencion à SS. AA., marchará rapidamente à Niza para recibir à S. M. y al príncipe de Joinville y acompañarlos à Cádiz. El dia 3 de octubre una comision del Ayuntamiento de San Lúcar de Barrameda presentó à SS. AA. RR. una esposicion à nombre de la Corporacion municipal, felicitando à los régios infantes por la próxima venida de su augusta y querida madre, la escelsa viuda del inolvidable rey de los franceses.

Segun la *Nacion* parece que el señor don Joaquin Francisco Pacheco va à ser nombrado senador del reino.

El *Clamor Público* dice que se asegura que el general Mata y Alos, director general de administracion militar, ha elevado al gobierno una estensa y razonada esposicion, pidiendo el sobreesimiento de las causas que en el juzgado de su presidencia se siguen para descubrir falsificadores de cartas de pagos de suministros.

Por real orden del 26 de setiembre próximo pasado se ha aumentado en 400 reales vellon mensuales el sueldo de los oficiales subalternos de la guardia civil, y en 4 maravedises diarios el haber de la fuerza montada. A los primeros gefes de los tercios se ha concedido el abono de una racion de pienso para sus caballos.

Confirmando el *Diario Español* lo dicho en la *Correspondencia*, dice tener entendido que dentro de breves dias se publicará la resolucion del gobierno sobre el camino de hierro del Norte, la cual será conformándose en gran parte al dictámen dado por el Consejo Real en el asunto.

Las correspondencias de Valladolid suponen à la Infanta Doña Josefa, hermana de S. M. el rey, profunda y moralmente afectada por estar separada de su familia.

La diputacion de Navarra ha nombrado una comision que active corca del gobierno la resolucion de esta sobre la esposicion que se ha dirigido solicitando su permiso para que hagan los estudios competentes, à fin de poder palmar el camino de hierro francés con los españoles.

Segun carta del mismo ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos, fecha del 9 de octubre actual, Mr. Soulé nombrado para aquel cargo debe llegar à Madrid esta noche, ó cuando mas tarde mañana por la mañana.

Creemos que carece de fundamento lo que dice hoy un periódico sobre el próximo nombramiento del señor Pacheco para senador, puesto que hasta ahora el ministerio no se ha acordado de hacer nombramiento alguno para la alta Cámara.

Aparte del pensamiento generalmente atribuido al ministerio de no prescindir de

demos asegurar, sin temor de ser desmentidos, que nada absolutamente nada, hay resuelto todavía sobre este expediente.

Se vuelve á decir y se insiste, aunque por personas alejadas del ministerio, que el señor conde de la Romera va á ser nombrado superintendente de rentas de la Isla de Cuba. A pesar de lo que se afirma todavía nosotros no lo aseguramos.

(Corresp. autóg.)

VARIEDADES.

LAS MUJERES.

(Continuacion.)

Hé aquí las preguntas que se hacen respecto á una mujer á la que no se conoce:— ¿Es bonita? A veces no se sigue adelante; y en caso contrario, solo es con el objeto de atenuar el efecto de la primera respuesta, si esta ha sido afirmativa. De modo que si pasa por bonita, la maledicencia afirma que carece de talento. Si es hermosa y de disposición, queda el recurso de suponer que tiene mal corazón, ó el de que su conducta ligera la entregue á la murmuración pública. Esto no obstante, si ella quisiera ó pudiera sacrificarse su belleza, vivid seguros de que nadie notaría sus defectos.

No comprendo la hermosura como la comprenden las mujeres; y esto por una razón sencillísima; porque abrigo la convicción mas profunda de que no entienden una palabra del asunto. ¿Cómo pues han de juzgar de él? La hermosura no consiste en la forma de ciertas facciones; y prueba de ello es lo mucho que se diferencia entre los pueblos de diversos países, y el cambio de condiciones que en ella se opera con arreglo á la moda, en diferentes épocas y en los mismos pueblos. Entiendo por belleza ese hechizo secreto, esa influencia misteriosa que satisface al corazón y lo llena de dulcísimos consuelos. Como la única que se siente, es también la única verdadera: en todos los países, en todas las

épocas ejerce su mágica é irresistible tiranía.

De aquí se sigue que las mujeres pasan una parte de su vida en admirarse y escandalizarse de las pasiones que escitan otras de su sexo, que no poseen una belleza conforme al programa convenido entre ellas.—Se asegura, dicen muy serias, que M... se ha levantado la tapa de los sesos por la señora N... y sin embargo, no tiene una nariz tan bien hecha como la mia, por la cual nadie ha pensado en morir. Es preciso convenir en que los hombres están á veces muy ciegos.

No quiero que se desesperen las que no han recibido del cielo el don de la belleza; pero no debo ocultarles que han nacido bajo un astro enemigo de su felicidad. Se han escrito volúmenes de antitesis sobre el *pastor* y el *monarca*; pero la distancia que separa á estos dos individuos es cero, en comparación de la que existe entre una hermosa y una fea. Ninguna sin embargo se crea bellísima ni demasiado fea por la fé de su espejo; pues ya he dicho y repito que todas son legas en la materia, y solo pueden juzgar de sus atractivos por la impresiou que producen en los hombres.

Esta espantosa desigualdad, que dividirá al sexo femenino en dos razas, una de las cuales sería mas inferior á la otra que los negros á los blancos, se halla felizmente modificada por numerosas circunstancias. Si las bellas componen la nobleza, y las feas la plebe, debemos convenir en que hay pocas feas absolutamente hablando, y en que la mayor parte de las mujeres pertenecen á la clase media. Las que no son enteramente bonitas, lo son casi siempre relativamente, y tienen especial cuidado de no echar á perder su hermosura, al paso que las dotadas por la naturaleza de magníficos dones poseen el instinto democrático de igualar las condiciones, disminuyendo la influencia de sus hechizos por medio de la afectación y de mil pretensiones ridículas.

Una criatura del sexo masculino juega su suerte desde el momento en que nace; es decir, que las condiciones de su familia y de

su propia organización fijarán su suerte en esta vida.

Pero la mujer que saca al nacer un número malo, tiene derecho á la segunda experiencia que es el matrimonio. Este la convierte en otro ser que ni aun conserva su nombre. Supongamos que la mujer nace con todas las probabilidades sociales contrarias y que su familia es pobre y humilde: bastará que cierto día, á cierta hora, pase por cierta calle para que cambie su suerte. Un hombre la ha visto y ese hombre se casa con ella todo lo que él ha recibido de la naturaleza, lo que ha ganado con una vida laboriosa y activa, fortuna, rango, consideración, gloria, todo es de aquella mujer en un abrir y cerrar de ojos; y para esto solo necesita ser hermosa y agradable; solo necesita hechizar... llamarse mujer.

Aquí podría consignar, como otros, una extensa y brillante enumeración de las ventajas y del imperio de la belleza: solo diré una cosa; que la belleza fascina al hombre en tal extremo, que en otro tiempo les obligaba á casarse ó á dar toda su vida por un instante de ventura.

Al presente lo hemos reflexionado mas, y ya no se ven hombres que abracen el matrimonio por amor. Lo que desean es que las mujeres le den lo que antes daban ellos; de modo que las solteras estan espuestas á conservar este título por toda su vida por muy lindas que sean, si no cuentan con parientes bastante ricos que se encarguen de comprar la independencia de los que aspiran á venderla á subidos precios.

Es verdaderamente prodigioso que un hombre elija por esposa á una mujer tan solo porque le parezca bella. La hermosura, en estos tiempos mercenarios de colizaciones, está en espantosa baja. En otro tiempo solo era negocio para las mujeres el casarse; pero hoy está el hombre en alza, y no lo consiguen todas las que lo solicitan; el sexo feo se hace de rogar en la pública subasta, y el bello tiene que pujar mucho para llevarse, ó renunciar á su posesion.

Si subiesen las acciones de la belleza, habría un medio para anular el número de las solteras, que arrastran miserablemente el fastidio del celibato. Este medio fué ya puesto en práctica por los persas, y era sumamente razonable.

Vendian las mujeres bonitas á los que deseaban tomarlas por esposas, y daban en dote á las feas el importe de las primeras: de este modo, la mas hermosa dotaba á la mas fea, la segunda en belleza aseguraba la suerte de la segunda en fealdad, y así sucesivamente.

Pero este recurso será muy peligroso é inaplicable en el dia. Por lo tanto se encontrarían pocos aspirantes para las bellas; y si se lograra de algun modo dotar á las feas, estas hallarian únicamente maridos, lo cual no dejaría de parecer escandaloso.

(Mañana se concluirá.)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Don Pedro Antonio Pizá teniente primero de alcalde de la villa de Santa Maria.

En virtud de auto del Sr. Juez de este partido y por el presente edicto y pregon cito, llamo y emplazo á todo el que se considera con derecho pólodidó ú otro título sobre una tercera parte de unas casas sita en esta villa, pertenecientes á Juan Frontera hijo de Jaime y de Isabel Tugores, que lindan con parte de la misma casa propias de Joaquín Frontera y Maria Frontera y otros la que se vende por orden del Sr. Juez del partido para que se presenten en el término de nueve dias en esta alcaldía bajo apercibimiento de que en su defecto se procederá á la venta de dicha finca sin mas cargas que las que resulten de autos. Santa Maria 18 de octubre de 1853.—Pedro Antonio Pizá, teniente primero.—P. S. M. —Guillermo Cañellas.

PUERTO DE PALMA.

BUQUE ENTRADO.

Dia 19.

De Argel en 3 dias laud Sangre, de 22 ton., pat. Vivó, en lastre.

DESPACHADOS.

Dia 19.

Para Mahon falucho Providencia, de 22 ton., pat. Pons, con arroz.

Para Barcelona laud S. José, de 52 ton., pat. Palmer, con un pasag., algodón y cordos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA URSULA, Y ONCE MIL VIRGENES.

Despues que el tirano Máximo por sobrenombre Flavio Magno Clemente, fué proclamado emperador en el año 582, Coran, principe breton, comenzó á mandar con título de duque en la Armorica que despues se llamó menor Bretaña. Como él y casi todos los señores que le habian seguido en sus expediciones eran solteros, envió una diputacion al rey de Cornaiville pidiendole para sí á su hija Ursula y otras tantas doncellas para sus oficiales. Embarcada Ursula con sus compañeras, fueron arrojadas por una tempestad sobre las costas de la Gaulta Bélgica. Hallándose allí las tropas de Graciano y viendo que las naves iban cargadas de doncellas destinadas para esposas de sus enemigos, pensaron ejercer en ellas sus brutales pasiones. Pero todas alentadas por Ursula resistieron con tanta magestad, que los bárbaros llenos de furor las degollaron á todas y de este modo alcanzaron la duplicada palma de virgen y mártir.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	15 grad.	28 p.	80
12 del dia.	17	28	80
5 de la tarde.	16	28	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 32 ms.

Pónese á las ——— 5 y 28 y

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 45 ms. 22 s.

ANUNCIOS.

Queda señalado el sabado

22 del que rige en la plaza de Cort á las ocho de la noche para el remate de la casa zaguan, huerto y jardin, botiga y algorfa sita en la parroquia de San Miguel y calle llamada de can Muntaner, si la postura acomoda, al tenor del plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomás. Lo que se hace saber al público para conocimiento de los licitadores.

En la calle de las Capuchinas,

manzana 164, número 20, hay un tercer piso para alquilar, el cual reúne varias comodidades.

Se desea vender el predio

llamado La Cova, situado en el término de la Bonanova, de estension de trece cuarteradas poblado de algarrobos y almendros, con dos casas rústicas y otra urbana, de mucha capacidad y comodidades, amueblada: ademas tiene fuente y un huerto con algibe. El comprador podrá acudir á esta imprenta y le darán razon de quien es el encargado para la venta.



Con motivo de ser el domingo 23 del actual, feria en Inca, el ómnibus saldrá de Palma dicho dia á las seis de la mañana.

IMPRENTA BALEAR.

calle de San Francisco, número 50, Palma.

Véndese en ella la

INSTRUCCION

DEL

PROCEDIMIENTO CIVIL

con respecto á la Real jurisdiccion ordinaria, mandada poner en planta por Real decreto de 30 de setiembre último.

La edicion que anunciamos es la UNICA OFICIAL que podrá adquirirse, pues es la publicada en el Boletín de la provincia, por la Exma. Audiencia de este territorio.

En la misma se suscribe á la

Revista de obras públicas,

periódico destinado á dilucidar las importantes cuestiones que promueven el desarrollo y fomento de las obras públicas, á dar cuenta de las que se proyecten y construyan en nuestro pais, de los trabajos de grande entidad que se llevan á cabo en el extranjero y de las invenciones, adelantos y descubrimientos que tengan relacion con el perfeccionamiento y desarrollo de los intereses materiales.

Saldrá dos veces al mes, en ocho páginas en folio á dos columnas de letra compacta, acompañando láminas, cuando la mejor inteligencia del texto lo requiera.

Precio de suscripcion 20 rs. trimestre.

Se vende una carretela de cuatro ruedas, nueva y montada al estilo moderno. Darán razon en esta imprenta.

Se establecen dos cuarteradas de tierra por trastes, situadas en el camino de Inca, frente la primera casilla del peon caminero, bajo las condiciones y plano que obran en la escribanía del real Alodín, junto al convento de Sta. Clara, donde se hallarán de manifiesto á las horas de despacho, para la inteligencia de los que deseen adquirir alguno de dichos trastes.

Correos.—Por causa del mal tiempo se ha suspendido la salida del de Barcelona la cual verificará mañana á las once y media, si el tiempo lo permite.



LOS HIJOS, HERMANAS Y DEMAS PARIENTES
de la difunta
Doña Maria Josefa Oliver,
(Q. E. P. D.)

participan á todos sus amigos y conocidos que mañana viernes 21 del corriente á las diez y cuarto de la mañana se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia el funeral en sufragio de su alma; en cuya asistencia recibirán merced.
El duelo se despide en la iglesia.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES,
Calle de San Francisco, número 50.